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第16课时
课题：16．3．2 分式方程（2）
教学目标：

1.会分析题意找出等量关系.

2.会列出可化为一元一次方程的分式方程解决实际问题.

3.通过学习课堂知识使学生懂得任何事物之间是相互联系的，理论来源于实践，使学生能用所学的知识服务于我们的生活。

教学重点：利用分式方程组解决实际问题.

教学难点：列分式方程表示实际问题中的等量关系.

教学方法：引导启发、探究交流、讲练结合；启发式设问和同学讨论相结合，使同学在讨论中解决问题，掌握分式方程解法与应用．

认知难点和突破方法：设未知数、列方程是本章中用数学模型表示和解决实际问题的关键步骤，正确地理解问题情境，分析其中的等量关系是设未知数、列方程的基础. 可以多角度思考，借助图形、表格、式子等进行分析，寻找等量关系，解分式方程应用题必须双检验：（1）检验方程的解是否是原方程的解；（2）检验方程的解是否符合题意.

导学过程：

一、复习
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预习

1．解分式方程的步骤有哪些？每一步你最容易出错在哪些方面？

2．列方程应用题的五个步骤是：__________；_______；_______;______;_________。

3．我们现在所学过的应用题有几种类型？每种类型题的基本公式是什么？

(1)行程问题：基本公式：____________.

而行程问题中又分相遇问题、追及问题．它们常用的公式有哪些？

(2)数字问题


在数字问题中要掌握十进制数的表示法．

(3)工程问题

基本公式：________________________

 (4)顺水逆水问题

v顺水=____________;  v逆水=________________

                   二、例题探解

例3．两个工程队共同参加一项筑路工程，甲队单独施工1个月完成总工程的三分之一，这时增加了乙队，两队又共同工作了半个月，总工程全部完成。哪个队的施工速度快？

【引导分析】甲队一个月完成总工程的
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，设乙队如果单独施工1个月能完成总工程的
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，那么甲队半个月完成总工程的
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，乙队半个月完成总工程的
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，两队半个月完成总工程的
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等量关系是：甲队单独做的工作量+两队共同做的工作量=1

则有
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（小组探究，学生板书解答、检验过程）

例4：从2004年5月起某列列车平均提速v千米/时。用相同的时间，列车提速前行驶s千米，提速后比提速前多行驶50千米，提速前列车的平均速度是多少？

    教师引导分析：这里的字母v，s表示已知数据，设提速前的平均速度为x千米/时，则

提速前列车行驶s千米所用的时间为
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小时，提速后列车的平均速度为（x＋v）千米/时，提速后列车行驶（s＋50）千米所用 的时间为
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小时。

等量关系：提速前行驶50千米所用的时间＝提速后行驶（s＋50）千米所用的时间

列方程得：
[image: image13.wmf]x

s

＝
[image: image14.wmf]v

x

50

s

＋

＋


（学生板书解答、检验过程并在班级展示。）

三、作业练习

1、课本P31练习1.2题；

2、补充练习：

（1）要在规定的日期内加工一批机器零件，如果甲单独做，恰好在规定的日期内完成，如果乙单独做， 则要超过规定如期3天才能完成，现甲、乙两人合作2天后，再由乙单独做，正好按期完成，问规定的日期是多少天？

（2）甲、乙两地相距19千米，某人从甲地去乙地，先步行7千米，然后改骑自行车，共用了2小时到达乙地，已知这个人骑自行车的速度是步行速度的4倍，求步行的速度和骑自行车的速度.

学生独立尝试解答；【5千米/时，20千米/时】   

3、《练习册》相关练习；

4、课本32页习题16.3第4、5、6题。
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